

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія восемнадцатый.

№ 22.

1903 г.

16 Ноября.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

на день 35-лѣтія священнослуженія

Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Екатеринбургскаго
и Ирбитскаго ¹⁾).

*Просимъ васъ, братіе, уважать
труждающихся у васъ, и предстояте-
лей вашихъ во Господѣ, и вразумляю-
щихъ васъ и почитать ихъ преиму-
щественно съ любовью за дѣло ихъ
(1 Солун. 5, 12—13).*

Св. Апостоль Павелъ въ своемъ посланіи къ солунскимъ христіанамъ въ числѣ другихъ наставленій даетъ и вышеприведенное нами повелѣніе, при чемъ своимъ повелѣніямъ онъ придаетъ такую важность, что считаетъ ихъ необходимыми безусловно для нравственной жизни всѣхъ христіанъ и требуетъ отъ

¹⁾ Произнесено 3 Ноября въ Крестовой церкви при архіерейскомъ служеніи.

Солунянъ, заклиная ихъ Господомъ (1 Сол. 5, 27), чтобы они эти его повелѣнія сдѣлали извѣстными всѣмъ, для того, конечно, чтобы всѣ исполняли ихъ, т. е., оказывали уваженіе труждающимся, почитали предстоятелей во Господѣ съ любовію за дѣло ихъ. Не трудно понять, почему эта заповѣдь апостольская имѣетъ большое значеніе въ духовно-нравственной жизни христіанскихъ обществъ. Воздавая честь много трудящимся для общей пользы, мы тѣмъ самымъ поучаемъ себя и другихъ: восхваляя и одобряя добрѣ трудящихся, мы тѣмъ самымъ указуемъ себѣ и другимъ примѣръ для подражанія. Ибо было бы не естественно—отъ того, что хвалимъ и чествуемъ въ другихъ,—уклоняться самимъ. Слѣдуя этой заповѣди св. Апостола, — зная труждающихся, мы собрались сегодня въ св. храмѣ, чтобы общею и совокупною молитвою ко Господу, Подателю всякаго блага, отмѣтить и почитать нынѣшній день, замыкающій собою тридцатипятилѣтіе служенія нашего досточимаго Архипастыря. Обращаясь съ молитвою къ Богу, по случаю исполнившагося 35-лѣтія служенія нашего Архипастыря, мы тѣмъ самымъ выражаемъ нашу вѣру въ то, что только особое благословеніе Провидѣнія Божія сдѣлало дѣятельность чтимаго нами Владыки столь продолжительною и благотворною, почему и считаемъ себя обязанными принести за это благодареніе Господу и просить продолженія Его благословенія надъ жизнію и дѣятельностію чтимаго нами Владыки. Какъ поучительно для насъ такое признаніе зависимости продолжительности и благотворности дѣятельности отъ благословенія Божія. Не говоритъ-ли это и всѣмъ намъ о томъ, что, если мы желаемъ непреткновенно и съ пользою проходить свое служебное

поприще, то мы должны быть достойными благословенія Божія, какъ въ служебной дѣятельности, такъ и въ частной жизни.

По слову Апостола, среди труждающихся, которыхъ онъ повелѣваетъ уважать, преимущественнаго уваженія заслуживаютъ предстоятели во Господѣ— уваженія—съ любовію за дѣло ихъ. Если мы обратимъ вниманіе на дѣло Предстоятеля во Господѣ нашей Екатеринбургской церкви Преосвященнѣйшаго Епископа нашего Никанора, то увидимъ, что это дѣло такъ многотрудно, такъ многосложно, такъ многообразно, что непреткновенное выполненіе его въ теченіе 35 лѣтъ является дѣломъ особенной милости Божіей къ нашему Архипастырю. Окинемъ же для собственнаго назиданія, хотя мимолетнымъ взоромъ тридцатипятилѣтній жизненный путь нашего Владыки, всецѣло посвященный служенію Церкви Христовой. Принявъ санъ пастыря и окончивъ свое образованіе въ высшей богословской школѣ, онъ особеннымъ образомъ готовится на трудъ пастырства; онъ предпринимаетъ ученый трудъ. Предметомъ своего труда онъ дѣлаетъ столь любимую благочестивыми людьми книгу Псалтирь и по находящимся въ ней пророчествамъ созидаетъ Божественный образъ Спасителя; за этотъ трудъ онъ удостоивается высшей ученой степени. Но для него была важна не столько эта ученая степень, сколько то, что этотъ трудъ глубоко запечатлѣлъ въ его душѣ образъ Пастыреначальника, на дѣло Котораго — пастырство — онъ рѣшилъ посвятить самого себя. Этотъ образъ Пастыреначальника, Его Божественное ученіе съ этихъ поръ становится путеводною звѣздой всей дальнѣйшей дѣятельности нашего Архипастыря. Въ Его ушахъ

какъ бы постоянно раздается голосъ Пастыреначальника: «Шедше, научите». И вотъ съ этихъ поръ начинается та тридцатипятилѣтняя дѣятельность нашего Архипастыря, въ которой онъ является, какъ выдающійся истолкователь слова Божія, какъ ревностный проповѣдникъ нравственнаго христіанскаго ученія. Любовь къ слову Божию, ревность о томъ, чтобы это слово Божіе легло въ основу духовной жизни не только собственной, но и всѣхъ ближнихъ, побуждаютъ Владыку путемъ печати широко распространять Свое ученіе, дѣлать его доступнымъ для всѣхъ; въ самомъ началѣ Своего пастырскаго служенія онъ издаетъ толкованія на Соборныя Посланія, цѣлый томъ своихъ словъ и рѣчей. Ведетъ внѣбогослужебныя бесѣды и распространяетъ ихъ путемъ печати. Эта неутомимая плодотворная дѣятельность молодого ученаго пастыря обращаетъ на себя вниманіе высшей духовной власти, и ученый пастырь поставляется во главѣ духовной школы—разсадника пастырей церкви и учителей народа. Это дѣланіе, къ которому былъ призванъ нашъ Архипастырь, было по истинѣ великое и страшно-отвѣтственное. Приходилось не только быть сѣятелемъ слова Божія въ этой школѣ, но надзирать и руководить и другихъ сѣятелей этой школы. Если вообще въ рукахъ школы до извѣстной степени находятся будущія судьбы общества и государства, такъ какъ обыкновенно въ школѣ полагаются тѣ духовныя основанія, изъ которыхъ и на которыхъ развиваются и вырабатываются тѣ или другіе характеры будущихъ дѣятелей общества и государства, то въ рукахъ школы духовной, какъ приготовительницы пастырей Церкви и учителей народа, находятся судьбы религіозно-нравственнаго воспитанія и образованія всего вообще рус-

скаго народа. Но среди этихъ трудовъ по школъ Владыка находилъ возможнымъ продолжать свои труды и для общаго назиданія—въ это время имъ составлено систематическое изложеніе ученія о христіанской нравственности и много другихъ назидательныхъ сочиненій. Съ этого важнаго и труднаго служенія Господь призываетъ нашего Архипастыря къ высшему служенію въ церкви—служенію епископскому. Поставленный въ епископское достоинство, какъ свѣтильникъ *горяй и свѣтяй*, онъ не остается на одномъ мѣстѣ, но, да свѣтитъ всѣмъ, по волѣ Пастыреначальника, идетъ возвѣщать слово Божіе паствѣ Архангельской, затѣмъ Смоленской, Орловской и наконецъ Екатеринбургской. Нужно-ли говорить, что всюду, какъ и у насъ, —чему мы сами свидѣтели,—онъ являлъ горячую ревность къ проповѣданію слова Божія своимъ пасомымъ и устно и печатно? Слово Божіе, его изученіе, истолкованіе и возвѣщеніе его пасомымъ, какъ свѣтлый лучъ, озаряетъ 35-лѣтній жизненный путь, совершенный нашимъ Архипастыремъ, такъ что онъ не обинуясь могъ бы сказать о себѣ словами Псалмопѣвца: *Слово Твое—свѣтильникъ нош мой и свѣтъ стезь мой* (Псал. 118, ст. 105) *Устами моими возвѣщаль я всѣ суды устъ Твоихъ* (ст. 13). Глубоко изученное слово Божіе и положенное въ основу всей жизнедѣятельности приноситъ свой добрый плодъ; оно обнаруживается въ ревностной заботѣ о спасеніи ближнихъ, въ непрестанномъ стремленіи всюду и всѣхъ просвѣтить свѣтомъ Христовой истины. Мы сами свидѣтели, какъ нашъ Архипастырь почти при всякомъ служеніи возвѣщаетъ намъ слово Божественной истины. Мы сами свидѣтели, что ни одинъ почти случай, ни одно собраніе въ жизни общественной не оставляетъ

онъ безъ озаренія его свѣтомъ Христова ученія. Мы сами свидѣтели, какъ и за малое время своего пребыванія съ нами нашъ Архипастырь, совершаетъ и совершилъ много для обильнаго сѣянія слова Божія на врученной ему нивѣ Господней. Его забота о просвѣщеніи свѣтомъ вѣры пасомыхъ простирается до того, что онъ изъ непроходимыхъ дебрей вызываетъ полудикаго вогула, перелагаетъ на вогульскій языкъ нѣсколько молитвъ. А для того, чтобы положить болѣе прочное начало просвѣщенію этого еще дикаго народа, Владыка предпринимаетъ трудъ составленія вогульской азбуки и словаря этого мало извѣстнаго языка. Среди не легкихъ трудовъ по управленію епархіею, Владыка зорко слѣдитъ за дѣломъ религіознаго просвѣщенія народа чрезъ церковно-приходскія школы. При его содѣйствіи и живомъ участіи въ этомъ святомъ дѣлѣ число этихъ школъ быстро возрастаетъ; такъ, въ теченіи 1¹/₂ годового пребыванія Владыки на Екатеринбургской епархіи ихъ вновь открыто до 50-ти. При всѣхъ своихъ трудахъ по управленію епархіею, при всѣхъ своихъ заботахъ о просвѣщеніи паствы, Владыка находитъ еще время отдаться своему любимому занятію—изученію и истолкованію Слова Божія. Плодомъ этихъ занятій было истолкованіе книги «Дѣяній св. Апостоловъ». И этотъ свой трудъ Владыка предлагаетъ для назиданія свой паствы,—онъ не только отдаетъ его для внѣбогослужебныхъ чтеній, но и самъ принимаетъ участіе въ этихъ чтеніяхъ. Непрестанно проповѣдуя устно, нашъ Архипастырь тамъ, гдѣ не представляется возможности для устной проповѣди, дѣлаетъ это чрезъ распространеніе своихъ печатныхъ произведеній, о чемъ ясно говорятъ немалыя тысячи раздаваемыхъ имъ брошюръ. Но слово

Божіе воспринятое сердцемъ, не только обогащаетъ умъ познаніемъ Божественныхъ истинъ, но является, какъ сила, возжигающая и возгрѣвающая въ сердцѣ челоуѣка любовь къ ближнимъ, обнаруживающуюся въ христіанской благотворительности. И нашъ досто- чтимый Архипастырь, возлюбившій больше всего слово Божіе, является не только пастыремъ учительнымъ, но и благотворителемъ; всюду, гдѣ онъ ни проходитъ свое служеніе, онъ оставляетъ въ память о себѣ учрежденія, имѣющія цѣлю являть нуждающимся дѣла милости духовной и тѣлесной. Онъ является первымъ щедрымъ жертвователемъ на эти учрежденія и, въ большей части, иниціаторомъ. И въ нашей епархіи онъ совершилъ уже не мало дѣлъ благотворенія. Имъ возбужденъ и приведенъ къ окончательному рѣшенію вопросъ объ эмеритурѣ для духовенства епархіи, по Его почину открываются двѣ богадѣльни для немощныхъ и престарѣлыхъ лицъ духовнаго званія и ихъ вдовъ и сиротъ. Онъ является и первымъ дателемъ на эти учрежденія. Онъ же первый приходитъ на помощь нуждающимся въ матеріальныхъ средствахъ воспитанницамъ Епархіальнаго женскаго Училища и приноситъ первый щедрую жертву въ учрежденное съ этою цѣлю Попечительство. При немъ же и при его участіи открыто общество вспомошествованія нуждающимся учителямъ и учительницамъ церковно-приходскихъ школъ. Поистинѣ къ нашему Архипастырю можно приложить псаломское изображеніе счастливаго мужа, воля котораго въ законѣ Господа и который о законѣ Господа размышляетъ день и ночь. Онъ какъ дерево насаженное при потокахъ водъ, которое приноситъ плодъ свой во время

свое, и листъ котораго не вянетъ,—и во всемъ что онъ ни дѣлаеть—успѣеть (Пс. 1, ст. 3).

Возлюбленные о Господѣ братіе и сестры! Возвеличимъ же Господа и вознесемъ Имя Его вкупу за то, что Онъ поставилъ надъ нами такого Архипастыря, вразумляющаго насъ, и по слову Апостола, будемъ почитать его преимущественно съ любовію за дѣло его (1 Сол. 5, 12). Любовь же свою выразимъ не только горячею молитвою о немъ, да укрѣпимъ Господь его силы, исполнить его долгою дней, да продлитъ надъ нимъ и его дѣятельностію Свое всемогущее благословеніе, но и подражаніемъ ему въ любви къ слову Божію, искреннимъ и сыновнимъ послушаніемъ Его архипастырскимъ вразумленіямъ, да съ радостію онъ проходитъ свое пастырское служеніе, а не воздыхающе, нѣсть бо намъ полезно сіе (Евр. 13, 14). Аминь.

Протоіерей Григорій Младовъ.

Празднованіе XXXV-лѣтія священнослуженія

Преосвященнѣйшаго Никанора,

Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго.

Третьяго ноября исполнилось 35 лѣтъ доблестнаго и славнаго служенія нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Никанора, св. Церкви Божіей—начала въ скромномъ званіи священника, затѣмъ протоіерея и архимандрита и, наконецъ, въ санѣ епископскомъ. Владыка не имѣлъ намѣренія праздновать сей день, онъ предполагалъ только освятить его благодарною молитвою къ Благодателю всехъ Богу, сподобившему его совершить 35-лѣтнее поприще служенія св. Церкви Христовой. Но на дѣлѣ вышло иначе, ибо епархіальное духовенство и различныя епархіальныя учрежденія, освѣдо-